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Ei&ííwíéaí díj:
Egész évre 
Félévre . 
Negyedévre 
Egy hóra

12 frt. &

Megjelenik minden nap, az iinne- 
[■eket kővető napok kivételével.

A Kegyszer basábozott garmond sorára# kr 
'3 Pélyegdij minden hirdetés után 30 kr.

Nagyobb és .gyakori hirdetéseknél külön

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP

Hirdetéseket fölvesznek:
Pécsben: Oppelik Alajos (Wollzeile 22) j* *

S^est, 1STS mart. S.
* választási tjavaslat feletti ál­

tala- 10 nap óta foly, holnap
következne szédek s hihetőleg
még azután, w 5-én, a névszerinti 
szavazás.

Általában véve bár egyes alapos be­
szédek voltak, tanuságosnak még sem 
mondhatnék a lefolyt vitát, különösen mi­
után a jobboldal belátva a baloldal tacti- 
káját, felhagyott a szónoklattal, a bal és 
szélső bal szónokai meglehetősen üres szal­
mát csépeltek, s monológjaikban igen ke­
vés élénkség volt észlelhető.

No, de azért folyt a szóáramlat, 
mert a pártfegyelem nem csak azt köve­
teli meg a baloldal tagjaitól, hogy eset­
leg hallgatni tudjanak és szavazzanak, ha­
nem azt is, hogy szónokoljanak, még ak­
kor is, ha a szónoklat idővesztegetés.

Az egyes §-oknál hihetőleg tovább 
folytatja az ellenzék megkezdett tacticá- 
ját, s ennélfogva valószínűleg sikerülni is 
fog neki, nem ugyan az, hogy a t.javas- 
lat megalkotását megakadályozza, de igen 
az időnek elpazarlása, és igen sok szük­
séges intézkedéseknek háttérbe szorítása, 
vagy épen elodábbozása. De azért a tisz­
telt urak magukat még is reformereknek 
tartják, vagy jobban mondva, hirdetik.

Mit tart a lefolyt események után 
a vidéki gondolkodó polgár mindezekről: 
az más kérdés, s erre a feleletet a té­
nyek fogják megadni s nem a pártfe­
gyelem.

Meglepő volt azon érdekeltség, me­
lyet a baloldal és szélsőbal szónokai az 
erdélyi részek érdekei iránt ezúttal tanú­
sítottak. Tiszától Mocsonyiig, mindnyájan 
egy kalap alá kerültek s megtámadták a 
8 frtos censust s a választókerületeket. 
Volt még olyan szónok is, ki az erdélyi 
képviselők egy részének törvényes állását 
kétségbe vonta, s végén Vukovics kiug­
rasztotta a nyulat a bokorból, elmondván, 
hogy az apróbb városok képviselői lesza­
vazzák a nagyobb választókerületekét. Bi­
zony nagy szálka is a baloldal szemében az, 
hogy a 75 erdélyi képviselő közül csak 
7 jutott a baloldal padjaira.

Haasenstein és Vogler (oieuerMarkt 11.» P
Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz'

Nyílttéri czikkek
garmond sora után 20 kr. fizetendő. fe

Szei'liesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékes!) czikkek dijaztatnak.

Kéziratok nem adatnak vissza.
Kiadó-hivatal :

Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 
s hirdetések küllendők.

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be- ! 
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé­
gítéssé« ek.

Az előfizetési árak a-régiek:
Egész évre 12 frt. (Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt.(Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Azonban az erdélyi részek érdekei 
tanulmányozása nem válhat kárára a bal­
oldalnak, majd ha abban mélyebbre hatol­
nak e párt vezér-szónokai, nem fogják az 
erdélyi magyar elemet oly méltatlan vá­
dakkal illetni, mint most. Majd nem csak 
az approbaták helotáit fogják megösmer- 
ni, hanem feltalálják, az approbatában, a 
vallások egyenjogúságának s a felelős kor­
mányformának elvét, azon időből, a mi­
kor az Magyarországon még kérdésbe sem 
jött. Meg fogják tanulni azt is a régi er­
délyi országgyűlések szerkezetéből, hogy 
ott a 96 képviselő közül 60 a polgári 
elem által választatott, és ezek egyenkint 
bírtak szavazattal, nem pedig collective, 
mint a magyarországi országgyűléseken a 
városok.

Ha tanulmányozzák a tisztelt balol­
dali szónokok Erdély magatartását a ger- 
manisatió éveiben, Mária Terézia alatt, 
meg fognak győződni, miszerint ezen ér­
dekben épen az erdélyi részekben mű 
ködtek a bécsi germanisaló urak legcse­
kélyebb sikerrel.

S ha bele tekintenek a legközelebbi 
múltba, be fogják látni, miszerint a Schmer­
ling „verwirkt“ elméletével szemben, a 
legnagyobb áldozatkészséggel nem csekély 
mértékben járult az alkotmányos szabad­
ság rahabilitatiójához, a baloldal által a 
napokban annyira kárhoztatott erdélyi ma­
gyar elem.

E szerint csak örvendhetünk, ha a 
baloldal is tanulmánya tárgyává teszi az 
erdélyi viszonyokat, de óhajtottuk volna, 
hogy az még elébb történt volna, mert 
ez esetben a budget tárgyalása alkalmá­
val nem lett volna oly fukar egyes téte­
lek megszavazásánál, mert tudta volna, 
hogy ezzel a német kormányok által kö­
vetett igazságtalan ösvényen jár, s a leg­
nagyobb méltatlanságot canonisálja.

Nó, de se baj ! helyrehozta hibáju­
kat a többség.

Mikor lesz vége a választási t.javao- 
lat részletes tárgyalásának, alig lehetne 
megjósolni, mert ez merőben a baloldal 
szónokaitól függ, s miután minél több ne­
vezetes tárgy marad el, annál több kor- 
teskedési anyag gyűl: félünk, miszerint a 
vita még jó hosszúra fog terjedni.

Vajha csalódnánk!

A választási reform Angliában,
n.

(M. A.) A parlament húsvéti szünideje 
nem szünteté meg, csak más térre vitte át a 
reform küzdelmek súlypontját. A sajtó csaknem 
kivétel nélkül az ellenzék zászlójához szegődött, 
s még a szabadelvű lapok is szemére hányták 
a kormánynak, hogy féirendszabályokhoz nyúlt. 
A népgyüléseken azonban, melyeknek Gloces- 
ter, Cambridge, Manchester, Bristol, York, Ox 
ford és Southampton képezte színhelyét, a kor­
mány-bili elfogadása melegen hozatott ajánlat­
ba. Rochdale-ban, apr. 4-én maga Bright tar­
tott magasztaló beszédet Russell és Gladstone 
politikája mellett. A bili érdekében egész özö­
nét a kérvényeknek nyújtották be az alsóház­
hoz. Több meetingen a jelenvolt képviselők 
forma szerint kénytelenek valának magokát ar­
ra kötelezni, hogy a bill-t szavazatukkal tá­
mogatni fogják. Calne és Stroud választó pol- 
párai szigorúan megbírálták e bili ellen fel­
szólalt képviselőinek, Lowe-és Horsmannak, el­
járását. A cabinet tagjai sem hevertek tétlenül. 
Gladstone, Argyle herczeg, és Goschen kétszer 
tartott beszédet. Russel lord a ház 263 szabad­
elvű tagjának gyülekezetében kelt védelmére saját 
politicájának. „Magam is ellene szegültem 
tizenhat éven át — igy szólott — a választási 
rendszer megbontásának. Mindig az volt néze- 

! tem, hogy a választásireform oly kérdés, melyre 
nézve a közvélemény óhajtásától kell tanácsot 
kérni. A mult évi választások alkalmával 
határozottan nyilatkozó közvélemény, azonban 
megérdemlő, hogy figyelembe vétessék s ez oka 
annak, hogy a kormány béterjeszté a bill-t,“ Be- 

* szédének további folyamatában czáfolatába bo- 
' csátkoztak a miniszter Lowe ’azon aggodalmá- 
■ nak, hogy a választó kerületek lassanként e- 

gészen a munkások hatalmába fognak kerülni. 
Végül kijelenté, hogy a kerületek uj beosztá­
sa iránt bill-t fog a ház elé terjeszteni s an­
nak elfogadását cabinet kérdéssé teszi. A con­
servativ képviselők is tartottak hasonló össze­
jövetelt, melyben párt állásuknak lord Derby 
adott kifejezés. „A consertivok kötelessége,'mondá 
védelmezni az ország intézményeit, melyek veszé- 
lyeztotve vannak a Gladstone- Russel és 
Bright közti szövetség által. A conservativok 
nem ellenségei a tisztességes reform bilinek, a 
a reform puszta látszatát azonban soha nem 
fogadják el ; feladatuk lesz tehát küzdeni a vá­
lasztó-jogosultsági bili ellen mindaddig, mig a 
kerületek uj beosztása iránti javaslat nem lesz 

;; a parlament elé terjesztve.“
Ily előzmények után került april 12-én 

napirendre a bili második felolvasása. Glads­
tone hivatkozott ez alkalommal tartott beszé 
dében mindazon Ígéretekre, melyeket előbbi 
kormányok — s köztük a javaslat egyik ellen­
zője, Disraeli is — a választási jog kiterjeszté- 

; sére vonatkozólag tettek. „A kormány javasla­
ta - úgymond—nem Bright-nak tett enged­
mény, hanem következménye s kiegészítése a 
munkás osztályok helyzete javítását ezélzö azon 
intézkedéseknek, melyeket a parlament már 
megszavazott ; kiemelte végül, hogy a munkások 
a javaslat szerint is csak %-ét fogják képezni a 
választó testületnek, holott az adónak 5/i2‘ed 
része az ő vállaikat nyo mja.“ Grosvenor lord 
e fejtegetések daczára is ragaszkodott beter­
jesztet indítványához. Stanley lord támogatá 
ezen indítványt, kifejtvén, hogy a válasz­
tókerületek uj beosztása, melyre nézve a 
kormány kélön javaslatot akar tenni, elválaszt­
hatta« összefüggésben áll a választójog kiter­
jesztésével. E támadások ellenében a kormány 
bilit apr. 23-án fényes, nagy sikert aratott I 
beszédben támogatá Bright. Nézete szerint — 
úgymond — Grosvenor indítványának egyedüli 
czélja, bizonytalan időre elodázni a választá­
si reformot, mely elodázás által a munkás osz­
tályok közt még nagyobb ingerültség keltet­
nék föl.

A szavazás april. 27-én történt meg : 
318-an szavaztak a bili mellett, 313-an ellene, 
a régi miniszteriális nagy többség tehát öt 

i szavazatra szállott alá, a mi tulajdonképen 
! nem is volt többség, ha tekintetbe vesszük, hogy 
I a parlamenti tagok egy huszadrésze kormány- 
( hivatalnokokból állott. Nehány nappal később, 

máj. 7-n Gladstone előterjesztő a háznak a ke 
rületek uj beosztására vonatkozó bilit. Nem volt 
ebben a kis kerületek képviseltetősi joga tel­
jesen eltörölve, hanem csak megszorittatott, 
oly’formán, hogy több kis kerület egy nagyobb 
választókerületté egyesittetvén, az igy fenma- 
radt képviselői helyek tulnépes kerületek közt 
osztattak szét. Di raeli az első olvasás alkal­
mával ellenezte a bill-t, kiemelvén, hogy a 
képviselők száma s a népesség nagysága közti 
arányosság ellenkezik az alkotmánynyal, s hogy 
a kormány terve, maga után vonva 71 képvi­
selői szék megüresedgsét, még nagyobbá ten­
né a zavart. A ház elhatározta ugyan a má­
sodik olvasást, de egyszersmint a bilit az első 
javaslat megvitatására kiküldött bizottsághoz 
tette átoly utasítással, hogy a kettőből alakít­
son egy törvényt; azonban épen ez volt, a mit 
a kormány nem akart.

A bizottsági tárgyalások máj.. 28-án vet­
ték kezdetöket; a szabadelvű ellenzéki tagok 
hangulata békülékeny volt, mert nem akarták 
cabinetválságnak tenni ki az országot, azon 
veszélyek közepette, melyekkel az osztrák-po­
rosz conflictus épen akkor fenyegető Európát. 
Más részről a kormány ps kijelenté, hogy a 
kis kerületek csoportosítását nem tekinti az 
uj beosztásról szóló bili lényeges részének. Már 
úgy látszott, mintha a kormány állása meg­
szilárdult volna, azonban hátra volt még a 
választási reform legkényesebb része, a census 
leszállítása a városokban. A ház junius közepe 
táján vette ezt tárgyalás alá. Lord Dnnkellin, 
mérsékelt szabadelvű, egy módositványt jelen­
tett be, melynek a bejelentő szerint a kor­

mány-javaslatnál sokkal alkotmányosabb, s az 
átaláuos szavazatjogot lehetlenitő czélja az 
volt, hogy városokban a bérjövedelem helyett 
az adóösszeg vőtossék a választási census alap­
jának. E módositvány élénk, s a kormányra 
nézve végzetes vitát idézett elé. Gladstone jun. 
18-án kijelentette, hogy a kormány tervével 
uim tartja összeegyeztethetőnek a módositványt, 
s egyszersmint fölállitá a cabinet kérdést. En­
nek daczára is kisebbségben maradt, 315 
szavazat a módositványt elfogadta 304 ellené­
ben .... Jun. 25-én be lön jelentve úgy a 
felső, mint az alsóháznak, hogy a ministerek 
benyujták lemondásukat a királynéhoz! jki ak­
kor Scotjá-ban Balmoral-ban időzött. Az ese­
mény egészen meglepte a whig pártot, s-_ 
különösen azon tagjait, kik egészben oszták a 
kormány politikáját, -s csak a részletekre néz­
ve tértek attól el. A szabadelvűek különböző 
árnyalatainak egyesítése által egy bizalmi 
nyilatkozatott akartak a házzal megszavaztatni, 
de Gladstone és Russel lord híven azon nyilat" 
kozatukhoz, hogy a javaslattal maradnak vagy 
buknak, visszautasiták ezt, s nem fogadták el 
a radikálisok azon tanácsát sem, hogy osztas­
sák szét a parlamentet, s hivatkozzanak a nép­
re, melynek közvéleménye oly hangosan nyilat­
kozik politicájok mellett. A királyné haza ér­
kezvén, jun. 26 án magán kihallgatáson fogad­
ta őket, s megkisérté kieszközölni, hogy a 
kormányon maradjanak, főleg azon okból, 
mert politikátok egészét támogatja a parlamenti 
többség ; s mert a válságos európai helyzet 
folytán a cabinet változásból kellemetlenségek 
származhatnak. Ismételt kérésükre azonban 
kénytelen volt a királyné lemondásukat el­
fogadni.

BELFÖLD.
Deézs márcz. 1-én.

Annak, ki egy, vagy nagyon is sokoldalú 
elfoglaltatása miatt nem képes figyelemmel ki­
sérni a vidéken történő eseményeket, — nem 
lesz érdektelen, ha egyes részleteket a közönség 
elébe állítva szemlélhet.

A megyeszervezés, mint már említve volt, 
nálunk is keresztül van vive, az üresen maradt 
alispáni állomást ideiglenesen a jelenlegi főjegyző 
foglalta el s remélhető, hogy a közelebbi me- 
gyegyüléstől fogva azt, az orré magát nagyon 
érdemessé tett főjegyző fogja továbbra is be­
tölteni, hol nem csak egyesek akarata, hanem 
a közszeretet is örömmel fogná őt üdvö­
zölni.—A szabad akarat nyilvánulása elvi- 
tázhatetlannl igen felséges bizonyítéka a lélek 
isteniességének, de közpályák betöltésére vonat­
kozó nyilvánulása csak úgy tiszteletre méltó, 
ha a tudással karöltve jelentkezik, — vagy is : 
ha az elfoglalni akart hely teljes betöltésére 
képesítve vagyunk. — Svaiéban, az alakul­
ni indult „Deákkör“ rendszabályainak legszebb 
pontja, melyben — a következő országgyűlésre 
választandó képviselő jelöltekre nézve kimond­
ja: hogy nem azt, ki akar, — hanem kit a 
közbizalom választ, kell s erkölcsi kötelessé­
ge a „Kör“ tagjainak támogatni.

A következő képviselő választásokat ille­
tőleg mindkét párt megtartá alakuló gyűléseit 
s elkezdte előkészűlő munkálatait. A jobb párt 
nem vivén még keresztül „Deákkörré“ való át­
alakulását, az 1867-iki alapra fektetve prog- 
rammját — aláírási ivek kibocsátása mellett 
igyekszik szervezkedni s csak azután kezdi meg 
tulajdonképpen a választásokra vonatkozó mű­
ködéseit. —

h balpárt már működik s a közügyeket 
nagyon is homályos szemüvegen néző, sa — 
még önmaguk által sem határozottan körvona- 
lozott — czóltól fanatisált előharezosai annyira 
elszéditették téves informatiojukkal a könnyen 
vezethető népet, hogy önnön szájával mondja el 
magáról a nyomorultat, — s ha — a commu- 
nistikus elvek elhintése után—a dologtatanság 

: miatt elszegényedve küzd az élettel, — s késik 
i a perez, melyben szabad kénye szerént osztoz- 
I hátik a mástól szerzett vagyonon, — keserűen 

fakad ki a kormány ellen, mely terhei által 
képtelenné teszi az életre. —

Fennen hirdetik ők az elkényszeredett 
népnek a közterhektől való fölmentőst, a dohány 
monopólium eltörlését, — de más jövedelmi for ­
rásról említés nincs; hirdetik a teljes függet­
lenség létesithetését, a külön magyar hadsereg
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fölállitását, de a kiviteli módot elhallgatják; 
ígérik, hogy a párt győzelme után választott 
tisztviselők majd kevesebb díjért szolgálnak s a 
szabad szeszgyártást óhajtóknak Ígérik e vágyaik 
teljesitését is, mintha az igy termelt szesz nem 
voma elég elaltatásnkra, hogy annál fájdalma­
sabb legyen a fölébredés. —

A megvesztegethetlen hazafluság álköpe­
nye alatt hintik a viszálkodás magvát a szeren­
csétlen nép között, mely nem tanulva önlábán 
járni, saját kezével ássa magának a sirt.

Nem mondom, hogy felesleges az ország 
—vagy megyeházában az ellenzék, sőt az esz- 
mé tisztába hozásáért nagyon szükséges — ha­
nem az ellenzékieskedést a közéletbe is átültet­
ni éppen oly káros egyesekre — mint veszélyes 
az ország (békés állapotára nézve. — Mert a 
köznép nem gondol nem itél, az cselekszik, s 
hogy miképpen? volt elég alkalom meggyő­
ződni. Mint magyarok mindnyájan szeretnők nagy­
nak,dicsőnek s igazán magyarok hazájának látni 
ez országot —de ki mutatjameg az utat, melyen 
az elérhető ? Nem ítélek kicsinylőleg, ha állítom, 
hogy bizonnyára nem a belső-szolnokmegyei 
balpárt előlmüködő egyéniségei, kik mint de­
mokraták folytonosan jogegyenlőséget hangoz­
tatva még arra sem elég tapintatosak, hogy 
itt, hol annyi idegen elem közt elszórva va­
gyunk, legalább nemzetiséget ne sértsenek. De 
annál több gondot forditnak, hogy egyesek irán­
ti bizalmatlansággal eltöltve a választó-jogosult 
szegényebb néposztályt minél előnyösebben hasz­
nálhassák fel részükre Déés város tisztujitását. 
A párt érdekében koczkára igyekeznek tenni 
egy város jövőjét, hogy személyes gyűlölőtök­
nek anyagot szolgáltathassanak. —

Most azonban mellőzve az ellenzék inkább 
sajnálat -mint bosszankodásra méltó működé­
seit, a városi tisztujitásra nézve csak azt jegy­
zem meg, hogy a jobb érzelmű polgárok párt­
különbség nélkül oda működnek, bogy jövőre 
is Roth Pál maradjon polgármesternek. — S ha 
a nép, mely a mult után ismerheti magairánti 
kötelességét — még is habozna, méltó még egy 
oly időszak keresztül élésére, mint milyen a 
közelmúlt volt. —

Őri.

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, márcz. 6.

(S.) Francziaországban foly a küzde­
lem a pártok között, és pedig minden nappal 
élesebben. Itt tüntetnek a köztársaság, amott 
a monarchia mellett; itt a legitimisták tar­
tanak a Bourbonok érdekében nagy manifes- 
tatiót ; amott az orleánisták adnak életjelt 
magukról. Ilyen körülmények között nem cso­
da, hogy Thiera és társai csak olyan politiká­
val tarthatják fenn magokat, mely iránt sen-

,KELET“ TÂRCZÂJA.

Miss Aida.
FortOUl la beszélye.

V.
(Folytatás.)

Tóbi visszatért a pohár vízzel, melyből 
Valentine egy pár kortyot ivott. —- Ezután 
egy karszéket tett a tűz elé s leülve intett 
Chalain urnák, hogy ő is foglaljon helyet. Ez 
belátta, hogy a helyzet nem mindennapi, s el­
határozta védelmi állásba tenni magát, a nél­
kül, hogy elárulja elfogultságát.

— Én nem osztom a gróf ur nézetét, 
mondá leülve, s szándékosan némi lenéző ki­
csiny lést negélyezve., a gróf ur világfi, de én 
kevesebbet adok a külfényre. E bútorok avult 
külsője legkevésbé sincs terhemre. E kopott 
aranyozások, szinehagyott kelmék tekintetet 
nemét a buskomoly érzésnek költi a szemlé­
lőben, minek szintén meg van a maga bája-

— Én szeretem e házat — moudá Va­
lentine — mivel anyámé volt, és mert itt halt 
meg ő; de nem ez okon vezettem önt ide 
uram; hanem komolyan megállapított terveim 
következtében, melyeket azonnal közölni fogok 
önnel.

— Legyen meggyőződve Valentine, hogy 
örömmel fogadom bizalmát, és hogy teljes mér­
tékben igyekezni fogok mindenben kedvére 
cselekedni.

Keresztneve, melyet most először ejtett 
ki Chalain ur a családias bizalom hangján, 
igen kellemetlenül érinté Valentinét.

— Jól van uram; feleié szárazon s büsz­
ke hangütéssel.

Chalain ur nem látszott ezt észrevenni, 

ki sincs tisztában s mégis bízik benne, s mely 
épen abban áll, hogy egyik pártnak sem poli­
tikája

Közelebbről azt a hirt indították, hogy 
Thiers ismét intéz izenetet a nemzetgyűléshez, 
melyben a jelen statusquo iránt meg akarja 
nyugtatni az országot. A „Correspondance Ha­
vas" szerint azonban ez nem igaz.

Ezzel egyébiránt csak oly'gyakran kifezett 
nézetét akarja ismételni, hogy a bordeauxi egyez­
ményt főn akarja tartani. Ez okból nem érdektele­
nek ama szavak, melyekkel a köztársasági elnök 
mult hétfőn válaszolt a majoritás több tagjá­
nak azon kérdésére, vájjon mért nem kormá­
nyoz a jobboldal és jobb középpel: ezen sza­
vak következők: „Nem akarom Lajos Fülöpöt 
utánozni, ki a nemzet kétharmadát képviselő 
majoritásra támaszkodott, mig egy harmadré­
sze ellene volt. E helyett az egész nemzetgyű­
léssel és az egész nemzettel akarok kormányozni 
s követni is fogom ezen politikát minddadig, mig 
csak a p or o szó k kifizetve nem lesznek 
s az okkupátió megszűnik. Ekkor a nemzet­
gyűlés teheti mi neki tetszik, monarchiát 
vagy köztársaságot kiálthat ki, én 
vissza fogok ; vonulni, s hiszem, hogy a nem­
zetgyűlés is ezt fogja tenni. Azt is kívánják 
tőlem, hogy a prefektusokat cseréljem föl; ezt 
azonban nem teszem ép azon okból, mivel ők 
minden pártot képviselnek“.

Németország, Italia és Ausz tria-M agyar - 
ország között kötendő szerződésről beszélnek 
nehány napja a német és olasz lapok. És pedig 
Frigyes Károly herczeg, a metzi győző római 
utjával hozzák ezt a combinatiót kapcsolatba. 
A „Patrie“ római levelezője szerint ez utazás 
nem csak,; „Lustreise“, hanem fontos politikai 
alkudozásokkal is össze van kötve. Ezen alku­
dozások tárgyát ama régi szövetség megújítá­
sa képezné, — mely Porosz-és Olaszország közt 
létezett. — A herczeg ezen kívül Ausztria-Ma- 
gyarország, Itália és Németország közti szö­
vetség létrehozását fogná megkísérteni. Ezen 
szövetség létrehozásának esetén Olaszország föl­
adata lenne a meggyengitett Francziaország 
sakkban tartása. A nevezett lap azonban maga 
is megsokalja ezen föltevéseket, s a „íournal 
des Debats“-val látszik tartani, mely utóbbi 
igy ir: Állítják azt is, hogy Frigyes Károly 
herczeg utazása egy nagy európai összeesküvés­
sel van összeköttetésben, melynek czélja a csá­
szárság visszaállítása lenne. Ezen föltevés azon­
ban előttünk még valószínűtlenebbnek látszik, 
mint a másik. Egyébiránt bizonyosra állíthat 
juk, hogy ott a metzi kemény győző nem azért 
ment Rómába, hogy Raphael festményeit te­
kintse meg “ — Mi az Olasz- és Németország 
közti-szövetséget illeti, ezt a legitimista lapok 
legvalószínűbbnek tartják, mivel szerintük Olasz­
ország biztosítani törekszik magát azon esetre, 
ha Chambord gróf s vele a klerikális politika 
kerülne uralomra.

Rómából a nemrég hirtelen halállal ki­
múlt Cugia tábornokról, az olasz, koronaörökös 
hadsegédéről a Rómában megjelenő „Capitale“ 
egy levelet tesz közzé, mely általános figyel­
met keltett. A levél írója, ki állításait kész 
számos tanúval bizonyítani, azon meggyőző­
désének ad kifejezést, hogy a tábornokot je­
zsuiták mérgezték meg és pedig tévedésből Um­
berto koronaörökös helyett. „A karnevál utolsó 
napján — igy ir a levelező — 4 órakor 
észrevettem, hogy ama erkélyre, melyen a ko- 
ronaherczeg kíséretével állt, egy virágcsokor 
bocsátkozik alá, melyre egy írott lap volt tűz­
ve. A zsinór irányából ítélhetni lehetett, hogy 
az Umbertónak van szánva. A herczeg azonban 
nem vévé észre; — Cugia tábornok megfogta 
és leoldotta a zsinórról. Elolvasván a czédulát, 
viszont-ajándékul bonbonierre-t kötött a zsi­
nórra, melyet azonnal felhúztak ; idegenszerü- 
leg hatott rám, hogy a szomszéd ablakból 
egy pap az egész jelenetet figyelemmel kísérte 
és látszólag megütődött. „Nehány óra múlva 
Cugia tábornok halott volt.“

A clericalis „Voce della Veritá“ ez eset­
ről ezeket Írja : „Nem szokásunk szerencsét­
lenségeket szószapora megjegyzésekkel kisérni, 
csak azt mondjuk: bár szolgálna a Quirinal- 
ban történt első haláleset némileg óvatosság­
ra!“ Kilátást nyújt tehát még több ily halál­
esetre! — Az „Osservatore Romano“ azt jegy­
zi meg : „Néhány héttelezelőtt meghalt Spinola 
marchese, a király rokona és barátja. Nehány 
napja elköltözött a másvilágra a király hadse­
géde, Charboneau. Ma a sors a koronaherczeg 
első hadsegédét érte. Ki tudja kire kerül hol­
nap a sor ! Csak folytassátok a papok iránti 
ellenségeskedésteket ti savoyardok, és két év 
múlva közületek egy sincs életben.“

A KELET magán távirata.
Pesten, mart 6. 11 i- 80 p d, e 

ÉrltBxelt: mart. 6. 11 i. 89 p. d. a

A képviselőház 182 szóval 140 el­
len elfogadta általánosságban a válasz­
tási-javaslatot. Részletes vita ma kez­
dődik. Állítólag 32 szélsőbal! képviselő 
összeesküdött a javaslat megbuktatá­
sára. Minden pontnál hosszúra fogják 
nynjtani a vitát, mig az ülésszak lete­
lik. Kormány a ház üléseit permanens­
sé akarja nyilvánítani. Reggel tíztől est­
ve kilenczig szakadatlan ülés lenne. 
Lónyai megígérte a vesztegetésekről ja­
vaslatot terjeszteni a ház elé.

A Deákpárt a következő napi ren­
det fogadta el : öt éves mandatum, 
incompatibilitás, fővárosok rendezése, 

— mondám már — siettem bizonyos jogok él­
vezetébe jutni, nem a magam, hanem a . . . . 
mások érdekében; és e sietség oka egy vég­
zetes körülmény, melyet ön különben igen jól 
ismer orvosom előadása nyomán.

— Mit akar ezzel mondani asszonyom ?
— Azt, hogy ön nyugtalan lévén egész­

ségi állapotom miatt, orvosomhoz folyamodott 
felvilágosításért, ki nem akarta eltagadni az 
igazat, s megvallá önnek, hogy napjaim meg 
vannak számlálva.

— Oh ! de én mindig reméltem ! . . . .
— Tehát szűnjön meg ön reményleni! 

gyógyithatlan betegségben szenvedek ; az, ki ön­
nel most beszél, egy év múlva nem lesz töb­
bé. ... a láncz, mely minket a világ előtt 
összvefüz, szét lesz szakítva.

Megvallom különösnek tetszék előttem, 
hogy egy ember, ki a szerelem mámorában 
sem lelhetett mentséget, nem rettent vissza 
egy haldoklóéval kötni, össze életsorsát; de 
megmagyarázta nekem e jelenséget a hozomány 
nagysága s méginkább némi kezelési előnyök, 
ama 20,000 francot illetőleg, melyeket atyám 
vejének ígért volt.

Chalain ur hátrarogyott karszékében, mi­
dőn Valentine az utóbbi szavakat intézé hozzá.

— Oh asszonyom ! , . . asszonyom !... 
asszonyom !... kiáltá ; és zavarában csak ért­
hetetlen szavakat mormogott: ez rágalom . . . 
nem gondoltam volna. . . . erélyesen tiltako­
zom. . • - jól ismert érzelmeim és egész élet­
pályám megczáfolják e föltevést. . . .

— Gondolja meg mit beszél ! érzelmei, 
egész élete tiltakoznak, mondja ön? Jól van 
tehát! imo itt ön előtt fogom az általa fel­
hívott tanukat kikérdezni. Meglátjuk mit fe­
lelnek ezek.

Chalain ur egy szót sem szólott többé, 
mert minden szavát újabb támadás fegyveréül 
használta ellene Valentine. Összefonta karjait 
b csaknem mozdulatlanul ült. 

választási visszaélésekről szóló-javaslat. 
Közben tárgyaltaik a kolozsvári egye­
tem ügye.

A franczia pénzügyminister lemon 
dani készül.

Nyiltfelhivás 
a kolozsvári néptanítók s neve­

lésügy barátokhoz.
a kolozs- dobokamegyei néptanítók egy­

letének közp. választmánya a népnevelés mun­
kásai s ezen ügy barátai által rég érzett hiányt 
vélt pótolni akkor, midőn „Kolozsvártt a kül- 
sőmagyarutczai ref. leánytanoda épületében ol­
vasó- és társalgó helyiséget“ rendezett be ezen 
czélra, hogy itt a népnevelés barátai esteli 
üres óráiban összegyiilekezve eszméjüket ki­
cseréljék, s megvitassák azon teendőket, melyek 
a népnevelés ügyének előbbrevitele czéljából 
életbeléptetendők. Sőt, hogy a lényegesebb 
kérdések megvitatásában minden érdeklődő részt 
vehessen, a választmány határozata folytán, a 
nevelési- oktatási szakbizottság által a nevezett 
helyiségben „minden csütörtökön, estvéli 7 
órakor,“ a tárgyilagos vitát lehetővé tevő nyil­
vános vitatkozási estélyek rendeztetnek.

Közösen érzett szükséget vélt a választ­
mány pótolhatni — mondjuk, — mert korunk­
ban a társadalom minden terén érzik máraz egye­
sülés szükségességét, clubbok alakulnak, az erők 
tömörittetnek, s az eszmék — átbocsátva a 
megvitatás retortáján — megtisztult alakban 
válnak közkincscsé. De mennyivel inkább szük­
séges a népueveléssel foglalkozók egyesülése, 
kiktől a társadalom — teljes joggal — olyan 
sokat követel, kiknek vállaira a felelősség nagy 
terhe nehezül, kik eddig megoldatlan problema 
megfejtésére vannak utalva, ezen problema 
a természetszerű nevelés, helyes elvek szerinti 
oktatás módjának megállapítása.

Ezek szerint az erők tömörítésére, isme­
reteink kölcsönös közlésére, teendőink meg­
vitatására szolgáló egyesülés reánk nézve élet­
szükség volna. De — fájdalom — a választ­
mány arról győződött meg, hogy ezt sokan 
nem igy fogják föl, mert az egylet társalgó­
helyiségét aránylag kevesen látogatják, s van­
nak helyben lakó néptanítók, kik a vitatkozási 
estélyeken egyszer, sem jelentek meg.

az elfoglaltatást a teljes visszavonulás 
mentségéül elfogadni nem lehet, mert a 
vitatkozások az estéli órákban tartatnak s ha 
ilyenkor jut idő a színház, kávéházak, estélyek 
látogatására : juthat — hetenkint legalább egy­
szer — az önképzésre s azon ügy előmozdí­
tására is, melyet szolgálunk.

Szívesen föltételezi azonban a választ­
mány, hogy többen azért maradtak eddig távol 
mivel a fent említett intézkedésekről kellőleg

— Mikor önnek atyja, Bremont ur meg­
halt caban-i kis házában, — folytatá Valenti­
ne — úgy gondolom önnek, mint idősebb fi­
únak lett volna kötelessége, öreg és nyomorék 
anyjánál őt helyettesíteni. Azonban alig temet­
ték el szegényt, ön már követelte részét a kis 
örökségből, hogy Párisba jöhessen.

Anyja kéréséi nem voltak képesek önt 
megindítani, és a kis jószág egy részét elkel le 
adni, hogy önt kielégíthessék. E családi ügy­
ben —

Kitüntetett érzelmeit hívja ön bizonysá­
gul ? nem gondolnám. — Ezután egyelőre — 
talán uj helyzetének nehézségei — némi jobb 
irányt adtak gondolatainak, s szerencsés volt 
életutján egy kedves, jó teremtéssel találkozni ! 
Oh ! ez volt életének legjobb időszaka !

Elzsibbadt, fásult szivében, jobb, neme­
sebb érzelmek kezdtek ébredezni. Hagyott-á 
önnél némi nyomot a fiatal virágcsinálóné 
gyöngéd vonzalma? jut-é eszébe néha Adrien­
ne neve?

Akkor ön nem volt gazdag, ő pedig épen 
szegény. De hagyjuk ezt l^higyje el akkor jobb 
s boldogabb volt ön, mint ma. A véletlen a 
Chalain nevű kereskedőházba vezeté önt. De 
megkímélem önt e részletekről. . . . csak any- 
nyit mondok, hogy tudomással bírok mind­
azon ügyes-fogásokról s e szókat feltű­
nően hangsúlyozta— melyeket önakkor felhasz­
nált, hogy a Chalain ur kegyeibe magát be­
hízelegje, s hogy azon időben egy szegény 
rokonnak, egyetlen örökösüknek barátságát i# 
meg tudta nyerni. Mindebből a következett, 
hogy pártfogójának végrendeletében e szegény 
rokont ön helyettesité, elannyira, hogy egy 
szép reggelen Bremont Firmin a segéd, 
a kereskedő-ház főnökéül tekinthető magát. L 
j’ól sikerült élelmességét akarja-é 
ön bizonyságául felhozni?

Chalain ur nem válaszolt semmit, de aj­
kai görcsösen vonaglottak.

(Folyt, köv.)

Uram istenem ! vévé át újra a szót, ke­
zeivel védernyőt képezve a tűz felé — min ■ 
denek felett nagyon természetes, hogy két 
egyén, kik eddig csaknem idegenek voltak 
egymásra nézve, azon a ponton, hogy egy uj 
közös életet kezdjenek, szükségét érezzék köl­
csönös bizalommal közelitni egymáshoz.

— Uram, ön nem ért engem, — szaki- 
tá őt félbe Valentine, — épen az együttlét, 
e közös élet, a mit én nem akarok, hogy köz­
tünk létesüljön.

Chalain ur le volt hangolva, s ajkán 
lebegett e'kérdés : úgy hát miért házasodtunk ? 
de beérte ezúttal szó nélkül Valentinere te 
kinteni.

— Reméleni akarom, mondá ez, ön nem 
volt azon hiedelemben, hogy ma köztünk sze­
relmi házasság jött létre ? —

— Nem tudom asszonyom, hogy az ön 
szemei előtt minő színben tűnik fel házassá- 
günk; a mi engem illet, részemről a kegyed 
családja iránti mély tisztelet, s személye irán­
ti élénk rokonszenvem következése az !

— Úgy látom uram, hogy példát kell 
adnom önnek az őszinteségben. Először 
is azért határoztam el magam a férjhezmene- 
telre, mert óhajtottam mentői előbb bizonyos 
jogaim gyakorlatába lépni, melyeket a törvény 
egy kiskorú hajadon-leánynak csak akkor en­
ged meg, ha az a házassági frigy által önál­
lóságot nyer. Ép akkor ért volt meg e határ- 
zatom, mikor ön kezemet megkéré atyámtól, 
önt jó, nemes férfiúnak festék előttem, ki a jó 
tettek gyakorlatának szenteli életét. Az önnek 
tulajdonított erények annyira összhangzottak 
terveimmel, hogy önt mintegy a gondviselés­
től számomra kijelölt férjet, kezdém tekinteni. 
Kevés idővel azután, jobban értesülve, azon 
a ponton állék, hogy szakítsak önnel ; de ko­
molyan meggondolva a dolgot, az uj szin mely­
ben önt feltűnni láttam, nem látszott akadá­
lyozni engem, tervem kivitelében. Különben is,
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nem értesültek. Ezen föltevésből kiindulva, 
most a nyilvánosság terén kérjük föl a kolozs­
vári néptanítókat, s a népuevelés-ügy barátait; 
hogy egyletünk olvasó és társalgó helyi­
ségét, — melyben 15 különköző hirlap s a 
hazai tudományos irodalom számos legújabban 
megjelenő jeles termékeivel ellátott könyv 
tár álljrendelkezésre — látogatni, különösen pedig 
a csütörtöki napok estvéin rendezendő vitat­
kozás! estélyeken résztvenni szíveskedjenek.

Szegény, de a néptanitók egyszerű igé­
nyeinek megfelelő olvasó- s társalgó helyisé­
günk nyitva van „minden nap estvéli 5—10 
óráig,“ könyvek a könyvtárból „csütörtökön 
estve“ adatnak ki ; nem tagok is szives fogad­
tatásra számíthatnak.

Kolozsvárt!, marcz. 5 -n 1872.
Választmányi határozat folytán

közli :
Szabö Endre, 

egyleti titkár.

Tizenharmadik köziemény
„a k.-mo n o s t o r i m. kir. gazd. t an­
in tézetnél felállítandó önkén­
tes tűzoltó egylet részére tör­
tént nagylelkű adakozásokról.

T. idősb Fugulyán Antal 4 frt 82.
T. dr. Miskolczi Mihály ur ivén : többen 

5 frt.
T. Csete György isk. növendék ivén : Név­

telenül 2 frt, névtelenül 3 frt, tek. János Dáuielné 
úrnő 1 frt, tek. Sugár Józsefné úrnő 1 frt, tek. 
Bitó Ágnes k. a. 1 frt, tek. Bagaméry György- 
né úrnő 1 frt, tek. Hajdú János ur 1 frt, 
Beddy István ur 1 frt, t. Dobos Mari k. a. 
1 fit, t. Adorján Netti k. a. 1 frt, összeg 13 
forint.

az erdélyi gazd. egylet 50 frt. E köz­
lemény összege 72 frt 82 kr.

Fogadják a nemes adakozók őszinte köszö- 
nettink nyilvánítását.

Kolozsmonostor 1872. márcz. 3.
Kodolányi Antal.

Gamauf Vilmos

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, márc. 6-án

— 0 felsége az északnémet szövetség 
pesti német császári főkonzulává kinevezett ed­
digi konzula Wacker-Gotter Károly Lajos ki­
nevezési okleveléhez az exequatur! megadta.

— Andrássy Gyula gr. és neje folyó 
hó 4-én a reggeli vonattal Bécsbe utazván, 
még az nap este estélyt adtak a külügyministeri 
termekben.

— Henrik főherczeg ki egy színésznő­
vel kötött házassága miatt Ausztriából távozni 
volt kénytelen, valószínűleg ismét visszatér ha­
zájába. a főherczeg ugyanis folyamodván a csá­
szárhoz visszatérési engedélyért, ő felsége he­
lyet adott a kérelemnek, sőt a főherczegnek, 
a Tagblatt szerint három év óta visszatartott 
évdiját is kiadni rendelte.

— József főherczeg megint egy milliót 
költ a Margitszigetre e tavassszal foljtattatva az 
építkezéseket s parkirozást.

— A képviselöház márczius 4-én tar- 
t ott ülésén a választási törvény fölötti zárbe­
szédek vették kezdetüket. Szapáry Gyula gr. 
központi előadó beszéde után Tisza Kálmán 
hosszas beszédet tartott, mely után Szilágyi 
Dezső nehány „helyréig .zitó“ megjegyzést té­
vén, Tóth Vilmos a törvényjavaslatot a kormány 
párt élénk helyeslései között védte.

— A nemzeti torna-csarnokban Pes­
ten mult szombaton a növendékek disztornázása 
tartatott meg. Az érdekes ünnepélyben 200 
ifjú vevén részt, a jelenvolt szülök és tanárok 
igen meg voltak elégedve az ifjonczok jól sike­
rűit mutatványaival.

— Büchner Lajos, ki közelébb kezdi 
meg felolvasásait Pesten, már megérkezett a 
magyar fővárosba. Ismerői és elvbarátai közül 
többen kimentek az indóházhoz, és szívélyesen 
üdvözölték az ismert méterialistát. Első felol­
vasását e hó 5-én tartja.

— a Victoria biztositó társaságról me­
gint egy jó hirt hallunk. A társulat ugyanis 
több vidéki olvasó egyletet részeltet a zon ked­
vezményben, hogy a tagok által befizetett biz­
tosítási dijak bizonyos procentjét az olvasda 
javára vissza ajándékozza. így közelebbről a 
mocsi olvasó körnek ily czimen 292 f. 69 krt. 
a ludasi olvasó egyletnek 200 frtot, a m. bo- 
gátinak 46 f. 58 krt. juttatott. Midőn e de­
rék biztositó társulatnak a közmiveltség ügyét 
előmozdító e szép tettét érdeméhez illőleg mél­
tányolnék : fölhívjuk más vidékek olvasó-egy­
leteinek figyelmét is ez előnyre, melyben, ha 
jól tudjuk, egy biztositó társulat sem részesí­
ti a uála biztosítókat. Itt igazán betelik, hogy 
egy csapással két legyet, mert mig biztosít­
hatják magukat az anyagi tűz pusztításai el­
lenében : a mivelődés tüzét is megszerezhetik 
magúknak,

— Kimutatás. A Károlina országos kór­
házban 1872 Február hóban ápolt betegekről 
1872 Január hó végével maradott, belbeteg- 
ségekkel : férfi, 29, nő, 15. külbetégségekkel : 
férfi 52 nő 28. 1872 február hóban felvétetett 
belbetegségekkel, férfi 36, nő 22, kőbetegsé­
gekkel: férfi 27, nő 27, összesen: férfi 144, 
nő 92, összesen 236 Ezekből gyógyult férfi 
62, nő 43, gyógyulatlan férfi 4, nő 1, meg­
halt férfi 4, nő, 4. 1872 február hó végével 
ápolás alatt maradott férfi 74, nő 44, össze­
sen 118. Kolozsvárt, 1872 martius 5-én. Dr. 
Szőts a mi 1 h. főorvos.

— Elismerés. Az egyház megyémhez 
tartozó Bogártelke községben tűz ütvén ki, a 
többi közt a papi telek épületeiben okozott 
kárt. Az épületek, mint kerületem minden 
egyházi épületei a „Victoríánál“ lévén bizto­
sítva, ez a kár felvétel iránt azonnal intéz­
kedett s azt telyes értékben fizette, a társa­
ság részéről ilyes gyors eljárást egyházmegyém­
ben már ismételten tapasztalván, nem tehetem 
hogy a „Viktóriát“ minden esperes társamnak 
s átalában az egyházaknak legjobb meggyőző­
désem szerint ne ajánljam. Szakács István, k. 
kalotai esperes.

— A deákpárt e hó 4-én tartott értekez­
letén a kormány kijelentette, hogy nehány nap 
múlva a ház elé fogja terjeszteni az öt évi 
mandátumról s az icompatibilitásról szóié tör­
vényjavaslatokat

— Dárius kincse Szegeden, a postai 
szállítmányozás történetében közelébb páratlan 
eset adta elő magát. A Szegedre érkező vonat 
egyik kocsija ugyan is útközben sérülést szen­
vedvén a málhák kiszedettek belőle, 's a ko­
csit javítás végeit a gyármühelyb) vitték. Jó 
későn, nehány nap múlva sürgöny érkezik, 
hogy az útközben elmaradó vonaton egy cso­
mag is volt, mely 85 ezer frtot tartalmazott 
aranyban. Sok lótás futás után csakugyan feltalál­
ják a keresett csomagot, teljes épségben, egy 
árva darab sem hiányozván Dárius kincséből.

— Napoleon az őt meglátogató bona- 
partista hirlapiróknak legbensőbb hálálkodások 
közt kijelentette, hogy visszahelyezése után új­
ra régi bölcs politicáját fogja követni. Ha echisle- 
hursti jós álmai valósulnak, mi az ígéret be­
váltását világért sem vonjuk kétségbe

— A Széchenyi-emléklakoina a pes­
ti kaszinóban ismét emelkedett hangú ünnepély 
volt mult vasárnapon. Sokan vettek benne részt 
s a nagy hazafi által ajándékozott serleget 
Szentiványi Károly emelé föl, hogy megemlé­
kezzék a feledhetetlen hazafiról. Meleg beszé­
dében többi közt ezeket mondá: a nemzet is 
szokott czimeket adni nagy fiainak, s e czimek 
hosszasan élnek ; ily cimek : Lajos, a nagy ; Má­
tyás az igazságos ; Széchenyi a legnagyobb ma­
gyar. E lakoma folytán Vukovich inditványo- 
zá, hogy Széchenyi méltó életrajzára pályadijt 
tűzzön ki a kaszinó. Az indítvány helyesléssel 
találkozott s a választmányhoz utasittatott, 
hogy ez véleményt adjon kivitele felől.

— Nincs szebb az alaposságnál. Minap 
azt indította el a nagy Bakcsi Ferencz, hogy 
a háromszéki választó kerületeket egyik kép­
viselő 10,000 frtjával kinálgatja. Az ellenzéki 
lapok után mondták természetesen e nagyon 
is valószínű hirt, — mig meg nem caáfolta- 
tott. — Most Tóth Kálmán a Honban azt a 
hirt bocsátja szélnek, Hogy a kormánypárt a 
választásokra 3 milliót tart készen máris. Ter­
mészetesen ez a hir is végig járja ellenzéki 
lapjainkat, ök ugyan maguk sem hiszik e me­
sét, de azért terjesztik. Nichts über die Gründ­
lichkeit !

— Rómában nehány nap előtt halt 
meg Petrich szobrász, Thorwaldsen tanítványa. 
Petrich nehány évet Brazíliában is töltött. A 
modern művészet meg fogja őrizni nevét.

— O’Connort az angol királynő ellen 
elkövetett merényletért esküdtszék elé állitot- 

I ták, vallomásai folytán pedig Irlandban több 
elfogatás történt.

Az életbiztosító társaságok, hogy annak 
idejőoen fizethessenek, a dij kiszámítását két 
factorral hozzák ki : egyik a halandósági táb­
lázat, mely megmondja a számítónak, hogy a 
belépő tag az élettartam középszámai szerint, 
hány évig fog fizetni; a másik azon kamatláb, 
a melylyel az egylet az előre beszedett dija­
kat kamatoztatni hiszi, a két factor kiadja a 
mathematical dijt: a társaság költségei fede­
zésére hozzá vettetik még 15 — 25%, s e díj­
táblázattal indul az üzlet a jövő elébe. A ki­
házasitási ^biztosítás tisztán kölcsönös alapja a 
már bekövetkezett koczkázat lejárat alkalmá­
ból utólagosan szedvén be a dijakat, a pénz a 
tag kezében kamatozott; a kezelési költséget 
az egyletek egyrésze évenkénti pótlék, a más 
része a házassági esetek alkalmából, illetőleg 
a biztosított összegből vonja le. Ez a második 
ellentét.

A kiházasitó biztosítók, hogy igérvényö- 
ket összegekben kifejezhessék, kivétel nélkül 
úgynevezett csoportokat állítanak fel ; kez­
detben 600— 800 taggal üzletöket megnyíltnak 
nyilvánították; s azon alapon, hogy 100 tag­
tól 25—50 forintot fognak adni, egyik tag­
jainak számát a végtelenségnek indította, a 
másik rész 1200, 1600, 2000 és 3000 tag­
gal bezárván, újabb, meg újabb csoportok meg­
nyitását tette kilátásba ; mígnem az „Első ma­
gyar“ nem gondolva arra hogy a biztosítás 
normális folyamának a minél nagyobb számok 
nyújtanak garantiát: 500, 250 és 100 tagú 
csoportokat is állított fel. S ha ezen csopor­
toknak tett ígérvényeket tekintjük, úgy kell 
találnunk, hogy a biztosított összeg 250 forint­
nál kezdődik, s egy osztályban egy könyvecs­
kére, mindenik 1000 forinton alól marad, ket­
tőt kivéve, a „Hazait“, mely III. osztályában 
1800 forintot s a „Borsod-Miskolczit,“ mely 
uj alapszabálya alapján 6000 forintot igér.

E lévén az egyletek ígérvénye, hogy mit 
kívánnak a tagoktól, illetőleg, hogy mily díj­
szabályokat állítanak fel : ez a kérdések kér­
dése, már csak azért is, mivel a befizetések 
nyújtanak kulcsot arra, miben a lapok kétel­
kedni kezdettek, hogy fognak az egyletek fi­
zetni tudni vagy sem.

Hogy ezen valóban fontos kérdésre min­
denki a feleletet önmagának megtehesse, nem 
lesz felesleges, a rövidséget szemünk elől nem 
tévesztve, kissé bővebben reflectalnunk.

Eltekintve a sulylyal nem biró beiratási 
dijaktól, minden egylet alapelvül vette, hogy 
a belépő tagtól kétféle dijt vesz : egyiket be­
lépésekor, törzstőke czim alatt előre ; a mási - 
kát házassági illeték czimén esetről esetre, utó­
lagosan. A kétféle díjnak két különböző ren­
deltetése lévén mindegyikről külön szólunk.

A törzstőke egyelőre a belépő tag kor­
évei szerint fizettetett, még pedig a kezdemé­
nyező „Felső magyarországi“ által a kicsinyek 
osztályában 2 forint, a nagyok osztályában 3 
frt 50 krt ; a később keletkezők minden kor­
évet körülbelül 1 írtnál valamivel többel ter 
heltek meg,’ nagyrésze a tagokat csak is az 
5-ös és 10-es korévekkel számítván; az „Első 
magyar“ a nagyokat már egyszerüleg 15 írtai 
számítja, mig a „Hazai biztositó“ a törzstőkét 
I. osztályában 10, II. 20, III. 40 frtban álla­
pította meg, mint a melyet egyszersmind osz­
tályai egyik kulcsául is alkalmazott.

Hogy ezen, ily eltérőleg vett törzstőke, 
melyiknél mennyiben felel meg czéljának, mind­
járt kiderül, ha rendeltetésével egy kis számot 
vetünk. A törzstőke rendeltetése nem egyéb, 
mint helyettesíteni a részvénytőkét, vagyis a 
kölcsönösök műnyelvén szólva, az egylet szá­
mára biztonsági alapot teremteni, n. biztonsá­
gi alap figyelmet érdemlő kellék ugyan min- 

I den kölcsönösnél, mert a kezdetben lesújtható 
nagy elemi csapások ellen, minden visszbiztosi- 
tás mellett is egyedüli palladium : azonban a 
kiházasitó biztosítók ezen törzs — illetőleg 
biztonsági tőkéje, nem a kezdet lehető nagyobb 
kárai fedezésére, hanem egyenesen 
arra van hivatva, hogy a végső években mu­
tatkozható deficiteket fedezze. Az elemi és ki­
házasitási biztositás közti ezen szembeszökő 
különbség megvilágositására kiváló figyelembe 
kívánjuk ajánlani, hogy a kiházasitási biztosítók 
koczkázata, illetőleg kártérítése mindig ugyan­
az ;> s a mennyiben ezen egyletek arra számí­
tanak, hogy csoportjaikat éveken át complette 
tarthatják : a biztosított összeg folyvást, befoly­
ván, a törzstőke hivatása: nevekedni, gyümöl­
csözni, s kamatkamatjával a későbbi években 
kettős, négyes, nyolczas stb. arányokat véve, 
az egylet évenkénti deficitjének elébekerülni ; 
hogy midőn az egylet elszámolásának órája üt, 
a végsőket, kik egymást kifizetni nem bírják, 
a törzstőkéből az egylet elégítse ki.

Ha a törzstőke rendeltetését elvi szem­
pontból vesszük, nem lehet tagadnunk, hogy 
czéljának teljesen megfelel : csak két kérdés 
áll vele szembe, egyik az, hogy hány év múl­
va vonatik hivatása teljesítésére: s miután er 
re felelni lehetetlen, azon második kérdés me­
rül fel; mekkorának kell lenni tehát azon 
törzstőkének, melyet minden osztály a legvé­
gül jövő tagok részére le kell hogy tegyen.

Hogy hány év múlva vétetik a törzstő­
ke igénybe, arra felelni lehetetlennek mondtuk, 

mert a jövő isten kezében van. De ha meg­
gondoljuk, hogy maguk az életbiztositó társa­
ságok is csakis hosszú, illetőleg örökéletet 
ígérve magoknak vesznek bátorságot egy egy 
halálesetre 40, 50,000 forint kifizetésére vál­
lalkozni : úgy a kiházasitási biztosítók is azon 
reményben indulnak, hogy törzstőkéjük szapo­
rodása deficitjöknek elejébe kerül. S ha erre 
számítani igényök van, ki lehet mondannnfr, 
hogy a mely egylet addig él, mig törzstőkéje 
megháromszorozódik, az kötelezettségét akkor 
teljesitni fogja, s azután millióra mehető tő 
két gyűjt, melyre az egyletnek tagjai részére 
szüksége nem lesz.

Hogy mekkora legyen e törzstőke, a de­
ficittől, a deficzit pedig az üzlet mikéntjétől 
függvén, erről kell előbb szólanunk.

A szamosujvári piacz árai febr 27. I 
auszt. mérő Búza 5 ft 80 kr., elegybúza 
4 ft 10 k. rozs 3 fi 90 kr. kukoricza — ft 

• kr. Zab 2 ft 20 kr. pityóka 2 ft 90 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 30 kr., len­
cse, iezéje 26kr. paszuly, iezéje 14kr. Egy má­
zsa kény ér liszt — frt. Egy font marhahús 20. 
Egy mázsa széna 1 frt 90 kr. Egy öl tüzi- 
a kemény 15 ft — kr.

A m.-vásárhelyi piacz árai febr. 29-ről. 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 35 kr. 
Rozs 3 ft 40 kr. Elegybúza 3 ft 60 kr. Zab 
1 ft 60 kr. Széna kötve 1 ft 90 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 12 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 18 kr. 
Konyhaliszt — ft 12 kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája 16 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsír fontja 70 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Márcz. 5-én 5% Métalliques 100 ír 65.40 

Kamat—.—. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
72 90. 1860. Kölcsön 1045. Bankrészvény 
847. Hitelintézeti részvények 351.20 frt. 347.50. 
London 10 ft. st. 112.10. Ezüst 110.25 
Cs. kir. arany 5.33 Napoleondor 893 —

Úrbéri kötvények: Magyarországi 80.90. 
Peuul 18. Erlélyl 77.—. Horvátho'sz.ági

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)

KÖ®«A®1»ASÄ«
A kiháza sitó egyletek czimü czikkre.

V.
Az egylet formája s a combinatiok fel­

állítása után, mint minden életbiztosításnál, a 
díjtáblázatok megállítása, vagyis az jöhet vizs­
gálat alá, hogy mennyi befizetést kíván az 
egylet tagjaitól, s mit igér érette.

Az életbiztosító társulatok felállítják díj­
táblázataikat még pedig határozatlan összegek­
re ; megszabják, hogy melyik táblázaton 100 
írtért egyszerre, vagy évenként, mennyit kell 
fizetni a tagnak, hogy az általa tetszés szerint 
sokszorozott 100 frtot annak idejében megkapja: 
a kiházasitási biztosítók nem kívánják, hogy 
a tagdijt előre fizesse ; a biztosított összeget 
az egylet maga szabja meg, a mennyiben a 
tagot bizonyos számú tagok társaságába soroz­
za ; a díjfizetést a koczkázatok lejárása, illető­
leg a házasságok bekövetkezése alkalmából és 
pedig egyforma részletekben szedi be. Ez a kőt 
mivelet számítási alapja közti, nem annyiban 
különbség, mint valóságos ellentét.

Idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvárit, mart. 4-én

Voith Miklós, ügyvéd Sz.-Ujvárról. Kis- 
pál Sándor, honvéd főhadnagy M.-Vásárhely- 
ről. Hütter János, birtokos Gy.-Szt.-Miklósról. 
Kulin Ignácz, kereskedő N.-Váradról. Ba­
lázs Emil, birtokos Tordáról. Deák Izsák, ke­
reskedő B.-Hunyadról. Pál Kristóf, birtokos 
Pestről. Szabó János, birtokos Pestről. Vittich 
Józsefnő, kereskedőné M.-Vásárhelyről. Blázsi 
Lajos, birtokos M.-Vásárhelyről. Hunyadi Já­
nos, birtokos M - Vásárhelyről. Láng Dániel, 
ügyvéd Beszterczéről. Moga István, ügyvéd 
Pestről. Fuchs Arnold, kereskedő Pestről. 
Szappanyos János, Tordáról. Nagy Audrásnő, 
Pestről. Frank Rudolf, Fehérvárról. Baricz 
István, birtokos Tordáról. Szabó Lajos, Pestről, 
dr. Csiky József, honvéd főorvos M.Vásárhely- 
ről. Loboncz István, lelkész Pestről. Keresztes 
Miklós, birtokos Pestről. Fuchsz Ágoston, ügy­
nök Pest.ől. Stielfrid Bernât, ügynök Pestről. 
Grünn Náthán, kereskedő Pestről. Jakab Elek, 
birtokos Egeresről. Bisztricsányi Sándor, keres­
kedő Enyedről. Szigeti Miklós, ügyvéd Dézs- 
ről. Lázár István, birtokos Gyaluból. Lipo- 
vicz Soma, Deésről. Herczeg Rudolf, birtokos 
M.-Vásárhelyről. Biró Mihály, vendéglős Fe­
hérvárról. Maurer Béla, birtokos Tordáról. 
Ignácz Károly, lelkész B.-Hunyadról. dr. En­
gel Imre, M.-Vásárhelyről. Markó János, N.- 
Váradról. Oroszlán István, Tőnkéről. Egyed 
János, Tőnkéről. Beteg László, birtokos Gyalu­
ból. Schlézinger József, F.-Vinczről.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1872. január 1-től:

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre, mindennap 
reggeli 8 órakor. Deésről Szamasujvár Kolozsvárra, 
minden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
szabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr., 
Deésig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda ős Felvinczra 
naponta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közb első 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 60 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczről Torda és Kolozsvárram in­
don nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órako r ; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napontai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra*

*, E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtóható- 
ság irányában vállal felelősséget a fzerk.
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HIVATALOS.
Sz. »86. 1872. [96] [1—3]

Hirdetmény.
Báró Miske Ferencznek mint tordamegyei hagymási birtokosnak, képviselve ügyvéd 

Dómján Miklós által, a hagymási korcsomaijog arányosítása ügyében, minden jogosult bir­
tokos urak, f. év április 8-kán cl. e. 9 órakor személyesen, vagy megbi 
zottjaik által a tárgyra vonatkozó irományokkal együtt, Hagymás helységében meg 
idéztetnek.

Alsó-Járában, 1872, márczius 1 éu.
DÁVID ANDRÁS, szolgabiró.

Sz. 322. 1872. [97] [1—3]
Hirdetmény.

Nemes Tordamegye területén Hagymás helységében az öszves korcsomaijog f. 1872-ik 
év április 9-én <1. e. 9 órakor Alsó-Jórií ban nyilvános árverezés mellett a leg­
többet ígérőnek haszonbérbe fog kiadatni; a hozzá szólani akarók 10% bánatpénzt tar 
toznak az árverező bizottságnak kézbesitni; az árverezési feltételek pedig addig is, alólirt 
szolgabiróságnál, a hivatalos órák alatt megtekinthetők lesznek.

-AJsó-járai szolg-ábiróság-.
Alsó-Jára, márczius 1-én, 1872.

DÁVID ANDRÁS, szolgabiró.

Sz. 12. 1872. (91) (3—3)

Hirdetmény.
A kolozsmonostori r. cath. alapítványi uradalom tulajdonát képező: bácsi, bogártelki 

és jegenyei jószágok, hozzá tartozó minden gazdasági épületekkel, korcsma, malom, legelő, s 
elkülönített vadászati és halászati jogokkal, folyó év március 21-én reggeli 1O órá­
tól kezdve a kolozsmonostori alapitv. uradalmi gondnokság irodájában helyit tartandó nyil­
vános árverés útján, 1873 ik év március 1-töl kezdve 1879-dik év február útólsó napjáig, azaz 
hat egymás után következő évre, a többet Ígérőnek külön külön haszonbérbe fognak adatni.

Az árverési feltételek addig is az uradalmi gondnokság irodájában, a rendes hivatalos 
órákban megtekinthetők.

A megnevezett uradalmi jószágok bármelyikéhez, vagy mind a báromhoz együttesen 
hozzászólani kívánók magukat az árverési feltételekben részletezett bánatpénzzel ellátni 
szíveskedjenek.

A r. cath. alapitv. uradalmi Gondnokságtól.
Kolozsmonostoron, 1872, február 25-kén.

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében kapható: 

Elméleti és gyakorlati 
ROMÁN NYELVTAN.

Ahn-Ollendorff tanmódszere tekintetbe vételével. Irta KOZMA ENDRE.
Ára fűzve 1 frt SO kr.

Községi faiskola.
Alapvonalok a gyümólcstenyésztésre.

Községek, néptanítók, gazdák számára irta Mócsi Károly, a kolozsvári 
ev. ref. főtanodában a természetrajz r. tanára.

(A szöveg közé nyomott 58 ábrává! s egy tervlappal.)
Nagy 8-rét, X. és 200 lap. Ára 1 frt S® kr.

Honismeret.
Földrajzi és töiténelmi képek kérdések- és feleletekben. 

Néptanodák számára irta Ujassí farkas. 
Ára kemény kötésben 40 kr.

öMjgiaéd
vagy iss gyakorlati otiiiiitata» 

mindennemű jogügyletek elintézésére és a közéletben előforduló okiratok s 
beadványok szerkesztésére 

a legújabb törvények alapján, 
különös telíiotettel aftíírályi öiróságrok 

szervezetére 9 
245 iromány-példával felvilágositva 

bírák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára.
Irta Knorr Alajos, Pest 1872. Ára 2 frt 80 kr.

Kgybazi beszédeit®
Irta s elmondta Filó T^ajos nagy-körösi ref. lelkész.

I. füzet: Ünnepi és alkalmi beszédek.
Ára 1 frt 50 kr.

Sajtó alatt vau:
A királyhágón inneni rész 

(Erdély) 

községeinek betűrendes névtára.
A legújabban életbelépett kir. törvényszékek, járásbíróságok, adóhivatalok és 

utolsóposta megjelölésével.
A 10—11 nagyivre terjedő munkára előfizetést s aláírást 1 o. é. forint- 

fával folyvást elfogad Stein J. könyvkereskedése.

[95] [1—3] I

Hirdetés. . ;
A uagy-esergedi öszves korcsmárlási jog j 

folyó év ápril 24 töl kezdve liât egymá­
sutáni évekre f. év mártius 27-én d. e. 1 
1O órakor Csergeden tartandó nyilvános । 
árverés útján, a többet ígérőnek haszonbérbe ' 
fog adatni.

A feltételek addig is megtekinthetők 
N.-Csergeden Perlaki Sándor urnái, vagy , 
pedig Mikefalván alólirtnál. Felkiáltási ár | 
800 frt. bánatpénz 10%-tóli.

ROÉR KÁEMÁN, 
birtokossági meghatalmazott. 1

(93) [2 -3]

Elöleges jelentés.
Nehány szenvedő felhivásána1' 

városról engedve, van szeren'” 
és Fogbetegeknek- 
séglöknek jelenteni „Kodásom
ideje alatt, 19 „uen efféle be
tegnek szolgálatúd ajánlom. Megérkezé­
sem ápril hó elején.

ZÏÂZ C., fogorvos.

I (89) (2-3j
I Nagy-buzautczóbaia a 109 számú 
. öt szobából álló ház, és az alsó-szén vagy 
* muzeumutczai 312 számú két szoba 
I és konyhából álló külön házak és telkek 
I Szentgyörgy napra kiadók. Éitekezése- 
I két e tekintetben elfogad belközéputczában 
i 533 szám alatt
I SZENKOWICH MÁRTON.

A hazai- és kül-irodalom legújabb termékei folyvást kaphatók és 
szívesen küldetnek házhoz megtekintés végett.

Ajándékoknak alkalmas 
díszmüvek, gyémánt-kiadások és ifjúsági iratok.

diszes keretben
5 forinttól feljebb.
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STEIN JÁNOS 
könyv-, mii-, és hangjegy- 

kereskedése 
Kolozsvárt.

(206) (20—*)

Térképek, íöldgömbök. 
atlaszok és utazási kézi-könyvek.

egríj al> 1> hangjegyek 
különféle hangszerekre.

M £

Legdúsabb raktára kötött és kötetlen könyveknek
a tudomány minden ágából és minden nyelven.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


